

使命担当与理论开创： 习近平精准扶贫思想的新时代意义

蒋英州

(中共重庆市委党校 科学社会主义教研部, 重庆 400041)

摘要:在全面建成小康社会的攻坚克难阶段,最艰巨最繁重的任务是农村贫困地区的扶贫开发以及 2020 年实现全部脱贫。为此,习近平提出了一系列关于精准扶贫的新观点、新要求、新举措、新机制,成为我国扶贫开发新阶段的重要指导思想,反映了党对自身历史使命的自觉认识和对人民负责的担当精神,是对社会主义生产力发展与追求共同富裕互为动力的社会主义制度优越性的规律把握。精准扶贫具体化了走向共同富裕的路径与方式,提升了党委政府治国理政能力和农村社会治理现代化的水平。通过精准扶贫实现建成全面小康社会与共同富裕,是解决新时代我国社会主要矛盾的重要途径,开启了中国特色社会主义现代化建设的新征程新境界。同时,精准扶贫取得的显著成效,为国际减贫事业的发展提供了中国方案与中国智慧,从而使中国的精准扶贫产生了世界意义。因而深刻理解和科学把握习近平精准扶贫思想的历史使命,继承和开创中国特色社会主义新发展的时代意义,对我们理解习近平新时代中国特色社会主义思想 and 坚持中国特色社会主义道路自信具有重要作用。

关键词:习近平;精准扶贫;治国理政;新时代;中国特色社会主义

中图分类号:D618 **文献标志码:**A **文章编号:**1000-5315(2018)01-0048-07

贫困问题是人类社会产生以来一直面临的重大问题。当今世界各国几乎都面临着如何减少贫困的国家治理重任,更是广大发展中国家面临的重大任务。正如习近平所说,“不了解农民尤其是贫困农民,就不会真正了解中国,就不能真正懂得中国,更不可能治理好中国”^{[1]210-211},因此“反贫困是古今中外治国理政的一件大事”^{[2]279}。新中国成立以来,中国共产党与人民政府就始终把促进发展、消除贫困作为治国理政的重要战略任务。从党的十八大到 2020 年,我国进入全面建成小康社会的攻坚克难阶段,为了提高扶贫开发工作的有效性与针对性,确保贫困人口如期脱贫,2013 年 11 月,习近平在湖南调研扶贫开发时首次提出要“精准扶贫”^[3]。此后,习近平对

精准扶贫作了很多重要讲话,对“扶持谁”、“谁来扶”、“怎么扶”等重大问题提出了一系列新观点、新要求、新举措、新机制,逐步形成系统完整的精准扶贫思想,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

随着精准扶贫的全国实践及其显著成效,学界对习近平精准扶贫思想内涵及其意义的研究也开始兴起。学者们认为,习近平精准扶贫思想中的“六个精准”要求,不仅成为指导中国农村扶贫的基本方针,而且成为扶贫实践的主要抓手^[4];习近平精准扶贫思想推进了我国扶贫工作的转型升级^[5],是对过去 30 多年扶贫经验的总结与提升,是马克思主义扶贫理论在当代的新发展^[6],是当前和今后相当长时

收稿日期:2017-11-08

基金项目:国家社科基金重大项目“西部地区精准扶贫模式创新与实践路径研究”(2015YZD14)阶段性成果。

作者简介:蒋英州(1973—),男,湖北利川人,政治学博士,中共重庆市委党校教授,研究方向为政治学基础理论、国家软实力。

期我国扶贫工作的指导思想^[7],对打赢扶贫脱贫攻坚战具有重大的理论意义和深远的现实意义^[8]。这些研究阐释了习近平精准扶贫思想的内涵及其重要意义,但对其意义基本上是囿于精准扶贫本身来认识的。习近平曾说:“40多年来,我先后在中国的县、市、省、中央工作,扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多。”^[9]同时,习近平指出:“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,农村贫困人口全部脱贫是一个标志性指标。”^{[2]277}这表明习近平对精准扶贫极其重视,并有深刻的理解与深远的谋虑。因此,中央要求深刻领会习近平关于新时期扶贫开发的重要战略思想,系统总结我们党和政府领导亿万人民摆脱贫困的历史经验,提炼升华精准扶贫的实践成果,不断丰富完善中国特色扶贫开发理论,为脱贫攻坚注入强大思想动力^[10]。这就意味着,我们可能需要将习近平精准扶贫思想放置在中国特色社会主义新发展的政治高度与实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度来深刻理解和科学把握其重要意义。本文试图从这一角度出发,在阐释习近平精准扶贫思想内涵的基础上揭示其国内国际意义。

一 精准扶贫体现了中国共产党领导人民走向富强的历史自觉

习近平当选党的总书记之后,在中央政治局第一次集体学习时指出,实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴是我们的总任务,我们党从成立那天起,就肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命,党领导人民进行革命建设改革,就是要让中国人民富裕起来,国家强盛起来^[11]。在很大程度上说,党的十八大以来,我们党的历史责任是实现第一个百年奋斗目标,因而在这八年里党和国家的各项任务归结起来就是夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。正如习近平指出:“党的十八大以来,党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。”^[12]这表明,在以习近平为核心的新一届中央领导集体的治国理政方略中,帮助贫困人口脱贫处于重要位置,可谓“先手棋”和“当头炮”^[13]。因此,2012年12月,习近平在河北阜平考察时强调指出,各级党委和政府“要提高对做好扶贫开发工作重要性的认识,增强做好扶贫开发工作的责任感和使命感”^{[14]16}。正是在这个宏大历史背景下,习近平提出了“精准扶贫”,反映了党对自己承担

的历史使命的自觉认识。

(一)精准扶贫展现了党带领人民消除贫困的重要使命

习近平指出:“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党的重要使命。”^{[2]279}在积弱积贫的旧中国时代,我们党就立志带领人民消除贫困、追求国强民富。新中国成立以来,实现这个夙愿成为我们党的重要历史使命,扶贫攻坚也就成为我们党的重要任务。改革开放以后,党的工作重心转移到经济建设,中央政府在各个阶段制定了相应的扶贫攻坚纲要,把扶贫开发纳入国家总体发展战略,开展了大规模的专项扶贫行动。1994年《国家八七扶贫攻坚计划》、2001年《中国农村扶贫开发纲要(2001—2010年)》和2011年《中国农村扶贫开发纲要(2011—2020年)》等重要政策性文件,分别就各个阶段的扶贫开发工作进行了全面部署。通过持续发展经济和减少贫困,从1978年到2015年,我国贫困人口数量累计减少逾7.1亿,贫困发生率从12.7%下降到5.7%,成为全球首个实现联合国千年发展目标、贫困人口减半的国家^[9]。但未来三年里,“扶贫开发工作依然面临十分艰巨而繁重的任务,已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期”^[15],需要解决4335万人农村贫困人口的脱贫任务^[16]。因此,习近平指出,“扶贫开发是我们第一个百年奋斗目标的重点工作,是最艰巨的任务”^[17],“全党同志务必把思想和行动统一到党中央决策部署上来、统一到实现‘两个确保’的目标上来,决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”^{[2]283}。这两个“确保”,就是通过精准扶贫到2020年时确保农村贫困人口实现脱贫和确保贫困县全部脱贫摘帽,充分反映了党带领人民群众实现全部脱贫共奔小康社会的使命与信心。

(二)精准扶贫凸显了党承担消除贫困重任的担当精神

习近平指出:“到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽,是我们党立下的军令状。”^[18]为确保精准扶贫的顺利推进,在规定的时限内实现全面脱贫和建成小康社会的百年奋斗目标,习近平与党中央要求各级党员干部切实担当起精准扶贫工作的领导职责,把中央统筹、省负总责、市(地)县抓落实的管理体制,片为重点、工作到村、扶贫到户的工作机制,和党政一把手负总责的扶贫

开发工作责任制真正落到实处^[15]。为此,在精准扶贫实施中,习近平要求制定完善合理科学的扶贫干部考核指标体系,“做到分工明确、责任清晰、任务到人、考核到位”^{[2]289}。为了扶贫开发资金真正有效用于精准扶贫和真实脱贫,防止“假脱贫、被脱贫、数字脱贫”,习近平提出:“要实施最严格的考核评估,坚持年度脱贫攻坚报告和督查制度,加强督查问责,对不严不实、弄虚作假的严肃问责。要加强扶贫资金管理使用,对挪用乃至贪污扶贫款项的行为必须坚决纠正、严肃处理。”^[19]在这一要求下,中央纪委和省级纪委一级抓一级对扶贫领域开展监督执纪问责,“使脱贫成效让群众认可,经得起历史的检验,确保党的好政策落到实处,增强群众的获得感”^[20]。因此,扶贫目标的确立、领导体制的构建、考核措施的实施、监督评估的执行,促进和确保了精准扶贫各项政策的精准落地。在习近平精准扶贫思想的指导与精准扶贫考核的督导下,参与精准扶贫的党员干部积极发挥党员先锋模范的战斗力和凝聚力,坚守职责、全力以赴地实施精准扶贫。由此,精准扶贫战略部署及其制度机制的构建及其执行,以及广大党员干部在扶贫攻坚任务中发挥的中坚领导作用与组织作用,真切体现着各级党委和党员干部对人民负责、对历史负责的担当精神。

二 精准扶贫彰显了追求共同富裕的社会主义制度优越性

在全面建成小康社会的冲刺阶段,习近平指出,如果贫困地区长期贫困,面貌长期得不到改变,群众生活长期得不到明显提高,那就没有体现我国社会主义制度的优越性^[21]。习近平一方面坚持和发展邓小平理论,强调共同富裕是社会主义的本质与党的重要使命,另一方面指出了通向共同富裕的具体路径与操作方法,这就是精准扶贫、精准脱贫。因此,精准扶贫既要实现广大农村地区的脱贫致富,走向全面小康社会,实现共同富裕,又要以此释放和推动农村地区整体生产力向前发展,通过这两个方面的互动结合来彰显社会主义制度的优越性。

(一)精准扶贫推动贫困地区生产力发展与共同富裕的互动互促

我们党在判断社会主义本质与建设时,社会主义生产力的解放与发展是根本的评判标准,而解放与发展生产力的目的在于提高人民群众的物质文化生活水平与实现共同富裕。我国的扶贫开发,尤其

是贫困地区的精准扶贫,抓住产业扶贫这一关键,推行教育扶贫、科技扶贫、健康扶贫,以及基于生态保护的易地搬迁扶贫,加强农村地区基础设施建设,实现“输血式扶贫”向“造血式扶贫”转变,目的就在于从社会生产力这一根本途径解决贫困地区的贫困问题。习近平指出:“农村奔小康,基础在交通”^[22];“东部地区不仅要帮钱帮物,更要推动产业层面合作,推动东部地区人才、资金、技术向贫困地区流动”^{[23]301};“要帮助贫困地区群众提高身体素质、文化素质、就业能力……坚决阻止贫困现象代际传递”^[23]。这些重要讲话表明,一方面,通过精准扶贫实现贫困人口的物质文化生活的脱贫,以改善贫困人口的生存生活状况,达到全面建成小康社会与共同富裕的目的;另一方面,通过改善贫困人口的生产生活状况,提高贫困地区的产业能力与人口文化道德素质,阻断贫困的代际传递,反过来也就释放和促进了贫困地区的社会生产力。这二者相辅相成,最终达到贫困地区人口的脱贫与生产力的进步互为条件、互为动力。这说明,我国的扶贫开发,尤其是贫困地区的精准扶贫,不仅是解决贫困人口的个体脱贫问题,而且是从地区生产力整体进步这一根本途径解决贫困地区的贫困问题与我国的地区贫富差距问题。正是在这个意义上,扶贫攻坚被作为我们党治国理政战略以及国民经济和社会发展计划的重要组成部分。这也说明精准扶贫是我国新时期社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的重要解决途径与方式。因此,从社会主义本质的维度来看,精准扶贫的重要意义在于它释放和推动了贫困地区农村的生产力,在生产力进步与贫困地区走向富裕之间构建起互动互促的国家发展格局,对解决新时期社会主要矛盾有着重要而长远的促进作用。

(二)精准扶贫改善贫困地区生产关系,促进贫困群体走向共同富裕

习近平特别强调农村贫困人口脱贫致富的重要性,指出:“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。这就是我常说的小康不小康关键看老乡的涵义。”^[24]国家的扶贫开发尤其广大农村贫困地区的精准扶贫,是贫困人口改善生存生活条件的重要方式,是缩小东中西地区贫富差距的重要手段,是通向共同富裕、全面建成小

康社会的必然途径。因此,习近平强调指出:“党和国家要把抓好扶贫开发工作作为重大任务,贫困地区各级领导干部更要心无旁骛、聚精会神抓好这项工作,团结带领广大群众通过顽强奋斗早日改变面貌。”^[25]由此,在宏观层面上,习近平将精准扶贫上升为国家战略与发展方案,在“五位一体”的中国特色社会主义总体布局和“四个全面”战略布局中统筹谋划,就扶贫攻坚的目标、任务和路线图出台清晰的指导意见;中央与省级人民政府制定了相应的法规政策确保精准扶贫的实施。在中观层面上,针对贫困成因和发展条件的差异,习近平提出“六个精准”与“五个一批”的精准扶贫主要路径,指导各个地区因地制宜地开展精准扶贫工作。在微观层面上,习近平提出针对贫困地区精准扶贫中要快速推进基本公共服务全覆盖均等化,养老、医疗、教育多方面民生政策惠及贫困群众。针对农村贫困地区的致贫因素,因地制宜采用多种方式精准扶贫,主要包括生态扶贫、产业扶贫、教育扶贫、医疗扶贫、旅游扶贫、电商扶贫、行业扶贫、社会扶贫、金融扶贫以及对口扶贫等多种形式,使贫困地区人民群众在多个层面多个维度上切切实实地享受到党和政府的扶贫攻坚政策实惠,改善在生产关系结构上的弱势地位及其决定的贫困生产生活方式,从而走向共同富裕。正是在习近平精准扶贫思想的指导下,党和政府始终将贫困地区的生产力发展与共同富裕作为农村贫困地区扶贫开发与促进我国区域协调发展的基本理念和价值目标。这有利于我们从推动贫困地区生产力发展实现共同富裕的角度理解社会主义的本质与优越性,也有利于我们从改善贫困地区生产关系实现共同富裕的角度理解社会主义的本质与优越性。

三 精准扶贫提升了党委政府与人民群众治国理政能力的现代化

党的十八大以来,面对中国改革开放与社会主义现代化建设处在攻坚期和深水区的战略关头,十八届三中全会提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的全面深化改革的总目标,并提出要更加注重改革的系统性、整体性、协同性,要让发展成果更多更公平惠及全体人民^[26]。十八届五中全会提出,以习近平同志为总书记的党中央“形成一系列治国理政新理念新思想新战略,为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动

指南”^[27]。习近平精准扶贫思想作为党中央治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分,对提高党委政府治国理政能力与推动贫困农村地区治理现代化提供了科学理论和行动指南。

(一)精准扶贫提高党委政府资源有效配置与共建共享的治国理政能力

在实现“两个百年”奋斗目标的进程中,推动国家治理体系和治理能力现代化作为全面深化改革的总体目标,与全面建成小康社会的目标是有机统一和相互嵌入的。精准扶贫,不仅是实现全面建成小康社会的重要途径,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要途径。党委政府通过精准扶贫,不仅可以推动农村地区的现代化治理,而且在这个过程中也提高了党委政府的现代化治理能力。首先,在精准扶贫过程中,党委充分发挥领导作用与政府充分发挥主导作用,提高了党委政府治国理政的资源调配与社会组织动员能力。习近平指出,要增加扶贫资金投入,引导资金、土地、人才、技术、管理等各种要素向贫困地区聚集,党政军机关、企事业单位要开展定点扶贫,坚持发挥单位、行业优势与立足贫困地区实际相结合^[28],动员全社会力量形成扶贫脱贫的强大合力。由于扶贫开发是国家发展战略和党的重大政治任务,因此各级党委政府需要组织各种资源、汇集各种力量、协调各种关系、建立健全扶贫开发制度机制,全力以赴实施精准扶贫、精准脱贫。其次,精准扶贫提高党委政府治国理政的区域协调发展能力。习近平指出:“东西部扶贫协作和对口支援,是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略。”^[29]对口扶贫的顺利进行及其明显绩效,既验证了我国集中力量办大事的制度优势与国家治理体系的效率,也提升了党委政府跨区域的协调能力与共同建设社会主义新农村的能力。再次,精准扶贫提升党委政府治国理政的发展成果共享分配能力。党委政府通过精准扶贫,致力于改善农村地区经济社会发展中境况最差群体的福利水平,凸显凝心聚力、共享共建的社会价值取向,提升国民获得感、幸福感。

(二)精准扶贫增强农村贫困群体参与国家社会治理的物力智力组织力支撑

贫困地区的治理问题核心是解决经济社会发展落后的问题。习近平指出:“城乡发展不平衡不协调,是我国经济社会发展存在的突出矛盾,是全面建

成小康社会、加快推进社会主义现代化必须解决的重大问题。”^[30]因而,贫困地区的精准扶贫不仅对全面建成小康社会有着极其重要的象征意义,而且对推动国家治理现代化、增强贫困农村地区人民的社会治理能力同样有着重要意义。首先,精准扶贫实现了绝大多数农村贫困人口的脱贫,有利于增强农村人民群众参与国家治理尤其是农村基层社会治理的物力财力智力支撑。习近平指出,精准扶贫要“注重增强扶贫对象和贫困地区自我发展能力,注重解决制约发展的突出问题,努力推动贫困地区的经济社会加快发展”^[31]，“要注重扶贫同扶志、扶智相结合,把贫困群众积极性和主动性充分调动起来,引导贫困群众树立主体意识,发扬自力更生精神,激发改变贫困面貌的干劲和决心,靠自己的努力改变命运”^[32]。因此,精准扶贫特别重视贫困群众提高自我和家庭发展的物质能力与精神智力,从而在经济社会的微观层面为贫困地区人民群众参与改变农村贫困状况与促进农村基层社会治理现代化提供了物质、精神与智力上的支撑。其次,精准扶贫提高了农村基层党组织的服务能力、组织能力与战斗力,推动政策落地和改善农村基层社会治理。习近平在福建任职时就已指出,“没有一个坚强的、过得硬的农村党支部……就谈不上带领群众壮大农村经济,发展农业生产,向贫困和落后作战”^[33]¹⁵⁹。在精准扶贫进程中,对农村基层党组织与驻村干部队伍的建设与考核,增强了基层党组织推动农村社会发展与治理现代化的能力。此外,党中央也要求基层党员干部和基层党组织在扶贫攻坚中应当主动地去发现问题,帮助农民解决各种实际困难,也促进了农村社会的现代化治理。

四 精准扶贫开创了中国特色社会主义发展的新征程新境界

精准扶贫解决的是数量庞大的贫困农民群体的贫困与发展问题,是实现全面建成小康社会奋斗目标的关键。而全面建成小康社会标志着党的执政兴国与中国特色社会主义发展进入一个新起点新阶段新境界——中华民族伟大复兴的第一个百年奋斗目标初步实现。在这个维度上,习近平曾指出:“站在新的历史起点上,我们的事业崇高而神圣,我们的责任重大而光荣。”^[34]从国际来看,习近平指出,中国主要致力于“在国际减贫领域积极作为,树立负责任大国的形象”^[2]³⁰²。中国的扶贫开发及其精准扶贫对

国际减贫事业作出了重要贡献,“构成了以精准扶贫精准脱贫为核心要义的中国减贫新方案”^[35],因而中国的精准扶贫具有一种世界性的借鉴意义,在一定程度上也标志着中国特色社会主义道路正在打开世界新境界新局面。

(一)精准扶贫开启全面小康社会阶段中国共产党执政兴国的新征程新境界

改革开放以来,我们党和国家领导人一直非常关注扶贫开发工作,并从党执政兴国的高度定位扶贫开发的重要意义。习近平指出:“我们党领导人民开展了大规模的反贫困工作,巩固了我们党的执政基础,巩固了中国特色社会主义制度。”^[2]²⁸⁰对于一个贫困人口曾经占绝大多数的国家而言,实现贫困人口减少并达到共同富裕,既是了不起的伟大成就,也是国家发展到一个新阶段的伟大标志。这就是,通过精准扶贫、精准脱贫,实实在在地解决农村贫困群体的贫困问题,并逐步减少贫困人口数量、降低贫困发生率,到2020年时达到全部脱贫与全面建成小康社会——经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。在十九大到二十大期间是“两个百年”奋斗目标的历史交汇期,以精准扶贫、精准脱贫为抓手决胜全面建成小康社会,成为我国进入基本实现社会主义现代化新起点,并向第二个百年奋斗目标迈进^[36]²⁸。在这个意义上说,习近平精准扶贫思想“是一套治国理政的行动理论,它不是为了解释世界,而是为了改造世界”^[37]。因而通过精准扶贫、精准脱贫实现全面建成小康社会,标志着党执政兴国进入新起点新征程,也标志着中国特色社会主义发展进入新阶段新境界。因此,在精准扶贫与贫困人数逐步减少的背后,反映的是党科学判断中国国情,准确抓住了扶贫攻坚这一国家发展战略,把精准扶贫作为各级党委政府的重要工作与奋斗目标,将党的“全心全意为人民服务”的根本宗旨具体化为可以感知的行为与成效和可以预见的具体目标,从而体现党与政府的人民属性与为人民服务的政治本质,巩固了党长期执政的民心基础,树立了人民群众坚持中国特色社会主义的道路自信、制度自信、理论自信与文化自信。

(二)精准扶贫向国际社会提供中国特色社会主义的扶贫开发新方案新智慧

改革开放以来,中国10亿人口脱贫极大地减少

了世界贫困人口总量,为世界减贫事业作出了重大贡献。从实施精准扶贫以来,在2013年至2016年四年间,我国农村累计脱贫5564万人,平均每年脱贫1391万人,贫困发生率从2012年底的10.2%下降到2016年底的4.5%^[32]。对此,习近平总结性地指出,中国在扶贫开发实践中“形成了不少有益经验,概括起来主要是加强领导是根本、把握精准是要义、增加投入是保障、各方参与是合力、群众参与是基础”^[32]。具体而言,一是中国的执政党与政府坚持不懈地进行扶贫开发,始终把解决绝大多数贫困人口脱贫问题作为国家发展战略与重点工作,并逐步构建起脱贫攻坚的责任体系、投入体系、动员体系、监督体系、考核评估体系等六大体系,使整个扶贫开发有序进行。二是中国的扶贫开发充分利用政府和市场“两只手”的力量,综合运用各种政策,充分利用市场资源力量,并坚持新型工业化与农业现代化“两条腿”走路,增强贫困地区的自我发展能力,实现贫困人口的精准脱贫与农村经济社会的发展、生态环境的保护相结合的可持续发展。三是国家层面的力量与社会层面的力量共同参与扶贫开发,形成全社会参与扶贫开发、攻坚克难的合力。习近平发出“全党全社会要继续共同努力,形成扶贫开发工作强大合力”的号召^[38],中国也构建起了政府、社会、市场协同推进的大扶贫格局,形成了跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的多元主体的社会扶贫体系。四是中国的执政党与政府主导地区之间对口扶贫,协调区域发展,共享发展成果。以引起世界关注的宁夏西海固的脱贫为例,习近平就强调指出其特色在于“闽宁两省区党委、政府一届接着一届干,不断探索、创新和完善,打造了东西合作的闽宁模式”^[39],成为诠释中国区域协作扶贫的最佳案例。对此,一些西方发达国家和发展中国家对中国的扶贫实践与模式给予了高度肯定,认为中国在扶贫开发上的很多做法值得发展中国家学习和借鉴^[40],中国的扶贫开发模式有着重要的学习和借鉴意义^[41]。

参考文献:

- [1]中共中央文献研究室.习近平关于社会主义经济建设论述摘编[G].北京:中央文献出版社,2017.
- [2]中共中央文献研究室.习近平总书记重要讲话文章选编[G].北京:中央文献出版社,2016.
- [3]深化改革开放推进创新驱动 实现全年经济社会发展目标[N].人民日报,2013-11-06(1).
- [4]汪三贵,刘未.“六个精准”是精准扶贫的本质要求——习近平精准扶贫系列论述探析[J].毛泽东邓小平理论研究,2016,(1):40-43.

因此,巨大的扶贫成就可以使中国扶贫开发模式及其积累的这五条经验向世界尤其是广大发展中国家提供具有借鉴与启示意义的中国方案与中国智慧,为世界减贫事业作出更大的贡献,从而提升和增强中国在国际减贫以及国际形象中的话语权与自信心,进而打开中国特色社会主义发展道路的世界新局面。

五 结论

2012年11月15日,在党的第十八届中央委员会第一次全体会议上当选中共中央总书记的习近平和其他中央政治局常委,在同中外记者见面时就强调指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,新一届中央领导机构成员要承担起这个重大责任,即对民族、人民与党的责任^[42]。在党的十九大会议上,习近平再次指出:“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”^[36]^[47]通过精准扶贫实现全面小康社会,人民过上美好生活,实现中华民族伟大复兴中国梦的第一个百年奋斗目标,就构成了以习近平为核心的新一届党中央领导集体治国理政的核心任务,体现了我们党“不忘初心,牢记使命”的政治担当精神。这个核心任务的完成,对习近平提出的“继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义”^[43]和“不断开辟21世纪马克思主义发展新境界”^[44]具有重要的理论开创意义。发展马克思主义,坚持中国特色社会主义,不仅需要理论上的创新与研究,更需要实践上的创新与证明。习近平精准扶贫思想不仅具有理论上的创新,而且在各个地方展开了丰富多样的精准扶贫实践并取得了显著成效,为全面建成小康社会目标的实现奠定了坚实基础。这种理论创新与实践证明兼具的特质表明,习近平精准扶贫思想对开创中国特色社会主义新局面、发展21世纪的马克思主义中国化作出了重要贡献,也为发展中国家扶贫开发拓展了新思路,“为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案”^[45]。

- [5]洪名勇,洪霓.论习近平的精准扶贫思想[J].河北经贸大学学报,2016,(6):1-5.
- [6]易棉阳.论习近平的精准扶贫战略思想[J].贵州社会科学,2016,(5):139-144.
- [7]公丕宏,公丕明.习近平总书记精准扶贫思想论纲[J].佳木斯大学社会科学学报,2017,(2):26-28.
- [8]谢撼澜,谢卓芝.习近平减贫思想研究[J].探索,2016,(2):11-16.
- [9]习近平.携手消除贫困 促进共同发展[N].人民日报,2015-10-17(2).
- [10]中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定[N].人民日报,2015-12-08(1).
- [11]习近平.紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义 学习宣传贯彻党的十八大精神[N].人民日报,2012-11-19(2).
- [12]强化支撑体系加大政策倾斜 聚焦精准发力攻克坚中之坚[N].人民日报,2017-06-25(1).
- [13]叶兴庆.践行共享发展理念的重点难点在农村[J].中国农村经济,2016,(10):14-18.
- [14]习近平.做焦裕禄式的县委书记[G].北京:中央文献出版社,2015.
- [15]谋划好“十三五”时期扶贫开发工作 确保农村贫困人口到2020年如期脱贫[N].人民日报,2015-06-20(1).
- [16]陈二厚.庄严的承诺 历史的跨越[N].人民日报,2017-05-22(1).
- [17]坚决打好扶贫开发攻坚战 加快民族地区经济社会发展[N].人民日报,2015-01-22(1).
- [18]习近平李克强张德江俞正声刘云山张高丽分别参加全国人大会议一些代表团审议[N].人民日报,2017-03-09(1).
- [19]习近平.在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话[N].人民日报,2017-09-01(2).
- [20]姜洁.为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障[N].人民日报,2017-07-04(1).
- [21]刘永富.打赢全面建成小康社会的扶贫攻坚战[N].人民日报,2014-04-09(7).
- [22]新华社特约记者.筑好康庄大道 共圆小康梦想[N].人民日报,2014-04-29(1).
- [23]习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽分别参加全国人大会议一些代表团审议[N].人民日报,2015-03-09(1).
- [24]霍小光,李斌,张涛.只要有信心,黄土变成金[N].人民日报,2013-01-01(4).
- [25]做焦裕禄式的县委书记 心中有党心中有民心中有责心中有戒[N].人民日报,2015-01-13(1).
- [26]中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N].人民日报,2013-11-16(1).
- [27]中共十八届五中全会在京举行[N].人民日报,2015-10-30(1).
- [28]发挥单位行业优势 立足贫困地区实际 做好新形势下定点扶贫工作[N].人民日报,2015-12-12(1).
- [29]认清形势聚焦精准深化帮扶确保实效 切实做好新形势下东西部扶贫协作工作[N].人民日报,2016-07-22(1).
- [30]习近平.关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明[N].人民日报,2013-11-16(1).
- [31]习近平论扶贫工作——十八大以来重要论述摘编[J].党建,2015,(12):5-7.
- [32]更好推进精准扶贫精准脱贫 确保如期实现脱贫攻坚目标[N].人民日报,2017-02-23(1).
- [33]习近平.摆脱贫困[M].福州:福建人民出版社,1992.
- [34]习近平.在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2013-12-27(2).
- [35]顾仲阳.中国成为世界“减贫英雄”[N].人民日报,2017-06-24(1).
- [36]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R].北京:人民出版社,2017.
- [37]檀学文,李静.习近平精准扶贫思想的实践深化研究[J].中国农村经济,2017,(9):2-16.
- [38]全党全社会继续共同努力 形成扶贫开发工作强大合力[N].人民日报,2014-10-18(1).
- [39]李增辉.集中力量才能办大事[N].人民日报,2016-07-18(2).
- [40]黄发红.中国减贫成就令世界赞叹[N].人民日报,2017-03-13(3).
- [41]牟宗琮.中国扶贫经验具有重要借鉴意义[N].人民日报,2015-11-30(21).
- [42]人民对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标[N].人民日报,2012-11-16(4).
- [43]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-05-19(2).
- [44]习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(2).
- [45]高举中国特色社会主义伟大旗帜 为决胜全面小康社会实现中国梦而奋斗[N].人民日报,2017-07-28(1).

[责任编辑:帅 巍]